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FABINYI RUDOLF KÉMIA VERSENY

SZERVES KÉMIA - XI. OSZTÁLY
Marosvásárhely, Bolyai Farkas Elméleti Líceum, 2019. május 10 - 12. 

A feladatlap megoldásához 3 óra áll rendelkezésedre.

A feladatok megoldásához íróeszközön és számológépen kívül csak a kiadott 
periódusos rendszert használhatod!
SOK SIKERT  KÍVÁNUNK!

I. Egyszerű feleletválasztásos kérdések. A kérdésekre egy vagy két helyes válasz létezik. 
A válaszokat írjátok a válaszlapon található megfelelő táblázatba!


(22,25 p)
1. A következő alkinek közül Kucserov reakcióval melyikből keletkezik egy aszimmetrikus szénatomot tartalmazó keton?
A). 3-metil-1-pentin;
B). 2-metil-3-hexin;
C). 3,3-dimetil-1-butin; 
D). 2-hexin;
E). 3-hexin.

2. Egy szerves vegyület összetétele: 40%C; 6,66%H; 53,33%O, molekulatömege M = 60. 
A vegyület:
A) 2 sav izomerrel rendelkezik;
B) rendelkezik 1 sav és egy Tollens reagenssel reakcióba lépő izomerrel is;
C) bruttóképlete CH2O;
D) TE = 2;

E) Nem rendelkezik észter-izomerrel.
3. Melyik vegyület reagál Tollens reagenssel?

A). Etin;

B). Propanon;
C). Etén;
D). Etanál;

E). Propanol.

4. Egy telített primer alkoholt erélyesen oxidálunk. Ha a keletkező sav molekulatömege 23,3%-kal nagyobb, mint az alkoholé, akkor a kiinduló alkohol: 
A).  metanol;
B).  etanol;

C).  1-propanol;

D) 2-propanol;

E) 1-butanol.
5. Egy telített, egyértékű, 68,18%-os C-tartalmú alkohol több izomérrel rendelkezik. Hány alkohol-izomer áll ellen a savas közegű K2Cr2O7 oldat hatásának?
A)   3;

B)   4;

C)   1;

D)  2;
E)  Egy sem.
6. Adva van az alábbi reakciósor:
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HOOC-CH(CH3)-COOH + CO2 + H2O
az A lehet:
A). 1-Butén;

B). 2-Butén;

C).  Izobutén;

D).  Etén;
E). Propén.
7. A formaldehidre vonatkozó helytelen kijelentés(ek):
A) szénatomja nulladrendű;
B) szénatomja másodrendű;
C) szénatomja sp2 hibridállapotú;

D) oldódik vízben;
E) C=O kötése apoláris.
8. Válasszátok ki a savasság növekedésének helyes sorrendjét!
A) benzil-alkohol, fenol, benzoesav;
B) acetilén, metanol, fenol;
C) acetilén, hangyasav, fenol;

D) benzoesav, fenol, ecetsav;

E) fenol, hangyasav, ecetsav.
9. Hidrogénkötésekkel nem asszociálódnak egymás között:
 A) az éterek;

B) a fenolok;

C) az alkoholok;
D) a primer aminok;

E) a tercier aminok.
10. Az alábbi reakciósorban:
A
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Ha az E vegyület az m-(N-acetilamino)benzoesav, akkor az A vegyület:
 A) benzol;
 B) nitrobenzol;
 C) benzoesav;

 D) anilin;

 E) acetanilid.
11. Adott a következő reakciósor:
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Az A vegyület milyen savnak az amidja, ha a D egy 15 szénatomos kationos detergens:
A) Dekánsav;

B) Dodekánsav;
C) Palmitinsav;

D) Sztearinsav;

E) Undekánsav.
12. Azonosítsátok a „b, c és e” vegyületeket az alábbi reakciósorozatban tudva, hogy az a→b átalakulás egy dehidratáció, a b→c átalakulás Tollens reagenssel történik.
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 EMBED Microsoft Equation 3.0 [image: image14.wmf]RCOOH
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A) b = akrolein, c = propionsav, e = -alanin;

B) b = glicerin, c = akrolein, e = glikokkol;

C) b = akril-aldehid, c = akrilsav, e = -amino-propionsav;

D) b = krotonaldehid, c = krotonsav, e = -alanin;

E) b = akrolein, c = propénsav, e = -alanin.
13. Az aminok acilezése:
A) megvalósíthatő alkil-halogenidekkel;

B) növeli az amin bázikusságát;

C) egyensúlyi folyamat;

D) a csoport védésére szolgál;

E) megvalósítható savkloridokkal.
14. A fenol formaldehiddel lúgos közegben véghezvitt kondenzációjának végterméke:
A) Bakelit; 

B) Novolak;

C) Teflon;

D) PVC;

E) Rezit.
15. Adott az alábbi reakciósor:
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Azonosítsátok az E, G és I anyagokat, tudva azt, hogy a B anyag szerkezetében három primer és egy tercier szénatom található:
A) 2-Metil-propanál, izobutil-amid, izobutil-amin;
B) Izovajsav, 2-metil-propionamid, izobutil-amin;

C) Metil-propánsav, izovajsav-amid, izobutil-amin;

D) Vajsav, butiramid, butil-amin;

E) Butánsav, vajsav-amid, butil-amin.
Megjegyzés: a 16.-20. feladatok esetében tüntessétek fel a számítások menetét is a vizsgalapon! 










(26,25 p)
16. Határozzátok meg annak a 3M-os NaOH-nak a térfogatát, amely 360 g aszpirin hidrolíziséből származó termékeket semlegesíti, ha a hidolízis hozama 100%.
A) 2000 ml;
B) 1000 ml;
C) 1,33 l;

D) 2 dm3;

E) 3 l.
17. Milyen mennyiségű 30% NaOH fogy 37g metil-acetát bázikus hidrolízise során?
A) 75g;

B) 50g;

C) 33,33g;

D) 66,66g;
E) 60g.

18. 180 g propilbenzolt oxidálunk 0,5 M-os KMnO4 kénsavas oldatával. Mekkora térfogatú  KMnO4 oldat fogy?
A) 4,8 liter;

B) 2,4 liter;

C) 2400 ml;
D) 4800 ml;
E) a megadott válaszok közül egyik sem helyes.

19. Egy alkánból és vele azonos C-atomszámú alkadiénből álló gázelegy 10,0 cm,3 –e azonos nyomású és hőmérsékletű H2 –gáz 5,0 cm3-vel telíthető. A kiindulási elegy oxigénre vonatkoztatott sűrűsége 1,78.Határozzátok meg a kiindulási elegy térfogat %-os összetételét és a 2 szénhidrogén képletét!
A) C3H8 és C3H4; 75 % és 25 %
B) C4H10 és C4H6; 75 % és 25 %
C) C5H12 és C5H8; 75 % és 25 %
D) C4H10 és C4H6; 25 % és 75 %
E) C5H12 és C5H8; 25 % és 75 %
20. Egy oxigén tartalmú, adott körülmények között gázhalmazállapotú szerves vegyület tökéletes elégetéséhez azonos térfogatú, azonos állapotú O2 – re van szükség. A keletkezett égéstermék kizárólag CO2 – t és vízgőzt tartalmaz azonos térfogatban és ezek együttes térfogata azonos állapotban megegyezik a kezdeti elegy térfogatával Mi az ismertlen vegyület képlete?

A) CH3OH
B) CH2O
C) CH3CHO
D)C2H5OH
E) Egyik sem a felsoroltak közül
II. Megfeleltetéses kérdések

Csoportosítsd a felsorolt anyagokat és a jellemző tulajdonságokat! 
A válaszokat írjátok a válaszlapon található megfelelő táblázatba!

1.  A) metán

B) propin

C) sztirol

D) ciklohexén

  (5,0 p)
a)  Molekulájában csak szigma kötések vannak

b)  Molekulájában a szigma kötéseken kívül két lokalizált pi-kötés található

c)  Molekulájában hat delokalizált pi-elektron és egy C=C kötés van

d)  Molekulájában a T.E. = 5

e)  Két geometriai izomerje van
f)  Molekulájában a szigma kötéseken kívül egy lokalizált pi-kötés található

g)  Reagál Tollens reagenssel 

h)  164 gramja 2 mol brómmolekulát képes addícionálni

i)   A háztartásban fűtőanyagként használják

j)  Hőszigetelő polimer előállítására használják
2.   A) metanol
    B) glicerin

C) etanol
   D) metánsav
E) etánsav (6,5 p)
a)  Molekulájában van egy szekunder szénatom is

b)  A glükózból állítható elő enzimatikus lebontással

c)  Redukáló jellege van

d)  A nulladrendű szénatomja mellett egyetlen oxigénatomot tartalmaz

e)  A zsírok egyik alkotóeleme

f)  A C anyag erélyes, vagy enzimatikus oxidációjából nyerhető

g)  A legerősebb monokarbonsav (szerves sav)

h)  Édeskés, szirupszerű, vízben oldódó folyadék

i)   Csak primer szénatomokat tartalmazó, T.E = 0 vegyület
j)  Salétromsav-fölösleggel észterezve robbanó vegyületet eredményez

k)  Molekulájában az O tömegszázaléka: 50%

l)   Molekulájában a σ : π kötések aránya 7 : 1 
m)  Tiszta állapotban 17 ºC alatt megszilárdul, és tűszerű kristályokat képez.
3. Párosíts a felsorolt szénhidrogéncsoportok nevét és képletét! 


 (3,0 p)
A válaszokat írjátok a válaszlapon található megfelelő táblázatba!

A) fenilcsoport

B) benzilcsoport

C) izopropilcsoport

D) izobutilcsoport

E) tercbutilcsoport

F) metiléncsoport
a)  CH3C(CH3)2
b)  (CH3)2CH–
c)  –C6H5
d)   C6H5–CH2–
e)  –CH2–
f) –CH2CH(CH3)2
4. Párosítsátok az 1 – 16 számokkal jelölt neveket az  A – P betűkkel jelölt képletekkel! 
A válaszokat írjátok a válaszlapon található megfelelő táblázatba!


(12,0 p)

	1.
	szalicilsav
	2.
	szukcinaldehi
	3.
	α-metil-sztirol
	4.
	kelén

	5.
	halothan
	6.
	acetofenon
	7.
	pirokatekin
	8.
	hidrokinon

	9.
	akrolein
	10.
	acetanilid
	11.
	szulfanilsav
	12.
	pirogallol

	13.
	pikrinsav
	14.
	karbamid
	15.
	fahéjaldehid
	16.
	glioxál


	A
	H2N–CO–NH2
	B
	C6H5–CO–CH3

	C
	C6H5–C(CH3)=CH2
	D
	o-HO–C6H4–COOH 

	E
	H2C=CH–CHO 
	F
	2,4,6-(NO2)3C6H2–OH

	G
	p-C6H4(OH)2
	H
	BrClCH–CF3

	I
	C6H5–NH–COCH3
	J
	C6H5–CH=CH–CHO 

	K
	HOC–COH 
	L
	HOC–CH2–CH2–CHO 

	M
	CH3CH2Cl
	N
	o-C6H4(OH)2

	O
	1,2,3–C6H3(OH)3 
	P
	p-H2N–C6H4–SO3H


III. Relációanalízis.









 (15,0 p)
A következő feladatokban egy-egy kémiai összetett mondatról kell véleményt mondani. A feladat megoldását a következő módon jelöljük: 

A betűvel, ha az állítás és az indoklás is igaz, és az indoklás megmagyarázza az állítást;

B betűvel, ha az állítás és az indoklás is igaz, de az indoklás nem magyarázza az állítást

C betűvel, ha az állítás igaz, de az indoklás nem igaz

D betűvel, ha az állítás nem igaz, de az indoklás igaz

E betűvel, ha sem az állítás, sem az indoklás nem igaz

A válaszokat írjátok a válaszlapon található megfelelő táblázatba!

1. A benzol könnyen vesz részt addíciós reakciókban, mert három lokalizált kettős kötése van. 
2. Az alkének esetében felléphet a geometriai izoméria, mert elszíntelenítik a brómos vizet. 
3. A propin nem addícionálhat hidrogént, mert a molekulájában van egy gyengén poláris C-H kötés. 
4) A C6H5-NH2 molekulaképletű amin tercier amin, mert az aminocsoport tercier szénatomhoz kapcsolódik. 
5) Az aldehidek megkülönböztethetők a ketonoktól Fehling vegyület oldatával, mert a reakció egyik terméke a vörös színű Cu2O. 
6) A benzol erélyes oxidációjának végterméke a maleinsav-anhidrid, mert a benzol könnyen oxidálható K2Cr2O7 kénsavas oldatával. 
7) Az alacsony szénatomszámú primer aminok ammóniaszagúak, mert hidrogénhíd kötéseket tudnak egymással kialakítani. 
8) Az azonos szénatomszámú alkoholok és karbonilvegyületek esetében az alkoholok olvadás- és forráspontja magasabb, mert az alkoholmolekulák között fellépő hidrogénhíd kötések erősebbek, mint a karbonilvegyületek molekulái között fellépő dipólus-dipólus kötések. 
9) Az olajsav egy telítetlen zsírsav, mert az olajban levő trigliceridek egyik alkotóeleme. 
10) A maleinsav és fumársav egymással helyzeti izomerek, mert a C=C kötésben szereplő szénatomok szubsztituensei a kötés síkjához viszonyított elhelyezkedésükben különböznek. 
11) Az acetilén égésekor nagy mennyiségű hő szabadul fel, mert anaerob (oxigénmentes) közegben megy végbe az égés. 
12) A tetrafluoretén a teflon nevű polimer alapanyaga, mert négy fluor-atomot tartalmaz. 
13) Egy mól glicerin három mól salétromsavval észterezhető, mert a glicerin háromértékű alkohol (triol). 
14) A glikol és az ecetsav egymással izomer vegyületek, mert azonos a molekulaképletük. 
15) A benzilidén-klorid hidrolízise benzaldehidet eredményez, mert a benzilidén-klorid egy vicinális dihalogén-származék. 
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